

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE SUSCRICION.

Madrid, 8ra. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3686, DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 15 DE DICIEMBRE DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO. NÚM 23

SABADO 14 DE DICIEMBRE.

Los periódicos italianos anuncian que el príncipe de Galles se ha suscrito por cien libras ó sean quinientos duros en favor de los garibaldinos heridos.

La Gaceta militar, órgano oficial en Rusia, anuncia que el emperador Alejandro ha sancionado la introducción en el ejército ruso del fusil de aguja, según el sistema Carl. Los experimentos han demostrado que este sistema es superior al prusiano. Las fábricas trabajan activamente para la construcción de esta clase de armas.

El emperador de Austria va a pasar las fiestas de Navidad en Osn y permanecerá en Hungría hasta fin de año.

La compañía de zarzuela que actúa en el teatro de Burgos bajo la dirección del inteligente y activo empresario D. Leonardo Pastor, ha puesto en escena con brillante éxito la aplaudida balada de Serra Luz y sombra.

Un periódico elogia, cual se merece, el dedicado trabajo, que con un ingenio y habilidad notables ha ejecutado el maestro artesano D. Ramón Murga, recomendando al mismo tiempo al gobierno la adquisición de la obra y consiguiente recompensa al autor. La obra en cuestión es el precioso modelo de la catedral de Burgos, construido con mimbres, el cual está siendo objeto de la pública atención en esta corte.

El estado de la siembra es sumamente desigual en la península: en Castilla es bastante satisfactorio; en las Manchegas alta y baja lo es muy poco, teniendo muchos labradores que concluir la sembrada en seco.

En Estremadura han mejorado las cosechas con las últimas aguas. Nos escriben que el ganado encuentra regular comida y se sostiene bien allí donde no está recargado el terreno.

El comercio de granos ha quedado un poco paralizado; como la especulación no tenía parte en grande escala a causa de la subida de los granos, las ventas se limitan a las meramente exigidas por las necesidades diarias. Los precios de trigo han bajado unos 4 rs. en la negra, a lo cual sin duda ha contribuido el haber llegado al puerto de Lisboa varios cargamentos de trigo ruso y el haber esperado.

mentado un ligero descenso en el vecino imperio. El descenso allí se oíspica por las noticias que habían circulado de que el ministro iba a intervenir en la compra de cereales y el haberse empezado a poner a la venta el trigo recientemente trillado. Pero, habiendo manifestado el ministro de agricultura no ser cierto lo dicho sobre la intervención gubernativa en el asunto, se cree que la baja sea poco duradera.

El Sr. Crispi que no usó de la palabra en el Parlamento italiano para una alusión personal, ha dicho que siempre fué contrario a la última empresa garibaldina y que el Sr. Ratazzí le había rogado impedirlo. El Sr. Crispi añadió que verificada la empresa a pesar suyo había procurado impedir mayores males.

Según el diputado italiano Sr. Massari, el último movimiento garibaldino ha costado a Italia unos doscientos millones de reales.

El diputado francés Sr. Belmontet va a presentar una interpelación al Cuerpo legislativo francés sobre la expedición francesa a África, la cual bajos punto de vista debe perjudicar a los intereses franceses en Oriente.

Mañana, como todos los domingos, habrá sermones en las iglesias de San Luis de los Franceses, predicando el vicario de la misma.

Acaba de publicarse en París, sin nombre de autor, un folleto político titulado Napoleón III, su política interior y exterior.

El Sr. Ferrari ha dicho en el Parlamento italiano que el convenio de setiembre que debía producir buenos resultados ha sido audazmente violado por Francia en secreto primero y después abiertamente, cometiendo el ministerio Ratazzí una falta no reclamada en tiempo oportuno la flagrante violación de un acto que ha costado muchos sacrificios a Italia y de no haber suspendido las relaciones con el gobierno francés.

En el teatro de Valencia se trata de poner en escena una ópera titulada El Indovina, composición del maestro Valenciano Sr. Giner.

Ha llegado a Barcelona, para trabajar

en el teatro del Liceo de dicha población, el bajo cantante Sr. Petit. Se estrenará, según se dice, con la ópera Guillermo Tell.

Según escriben de Buenos-Aires, una sociedad coral formada en aquel país por un maestro catalán, y la mayor parte de sus individuos son catalanes, ha cantado con grande aplauso la bella balada titulada Abdala, leitra del poeta manresano D. Francisco de Mas y música del joven compositor D. Cándido Canari, que fué oída con grandes muestras de aceptación cuando se estrenó en los Campos Elíseos por la sociedad L'astillia.

Uno de estos últimos días ha pasado a mejor vida el canónigo de la catedral de Oviedo D. Enrique García del Real.

Según un periódico valenciano, ha sufrido mucho con el frío el fruto de los naranjales, que constituye uno de los principales artículos de exportación de aquél país.

A propósito de la empresa de sacar del fondo del mar los galeones echados a pique en Vigo, en 1702 cargados con oro de Nueva-España, dice el Miró, periódico que se publica en aquella ciudad, que no sabe se trabaje en poner a flote o extraer del fondo del mar los galeones sumergidos en las inmediaciones del lazareto de San Simón, por más que la empresa no sería muy difícil, cuando se conoce el punto en que aquellos están sumergidos.

En breve soñará una nueva edición del Atlas sistemático de historia natural publicado por el Sr. Ruiz del Cerro y que tan favorable aceptación ha tenido por la sencillez de su método, sus magníficas láminas y su modesto costo.

En la semana que hoy termina han continuado en bastante número, particularmente en los hospitales, por la clase de los acogidos, las afecciones catarrales, inflamatorias y reumáticas, siendo muy generales las calenturas de estas especies; lo son también los corizas, las toses, las ronqueras, las oftalmias, los catarrus de todas especies, los fujos sanguíneos, las neurosis, los dolores reumáticos y nerviosos, las pleureas, las neumonías y las gastro-enteritis catarrales. Se han observado algunas con-

gestiones al hígado y cerebro, verdaderas apoplejías, a las que han sucumbido varios de los que las llegaron a sufrir. Últimamente, siguieron observándose varias enfermedades exantemáticas febriles, predominando, entre ellas, las viruelas y el sarampión.

La mortandad no dejó de ser numerosa, particularmente de los que padecían afecciones crónicas de los órganos contenidos en la cavidad torácica y en el centro cerebro espinal.

El jueves 19 se representará por primera vez en el teatro de los Bufos Madridanos la zarzuela en tres actos y once viñetas de uno de nuestros primeros escritores dramáticos, titulada Los infiernos de Madrid, en cuya obra se estrenarán cinco decoraciones y un magnífico vestuario.

El lunes próximo tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela la primera representación en esta temporada de la zarzuela en tres actos titulada Estebanillo.

El café del Siglo, sito en la calle Mayor, ha mudado de dueño.

D. Esteban Moragas, que estuvo al frente del Madrid, se nos ha asegurado que estará también al frente de aquél.

Las dependencias todas, incluyendo el círculo Mercantil, que han estado a cargo del propietario anterior, estarán ulteriormente al del entrante.

El Sr. Moragas, que desea agradar al público que le favorezca, oírá con placer las observaciones que le hagan los parroquianos sobre las reformas que hayan de hacerse en el establecimiento.

El dean de la Catedral de Huesca, señor Gavero, ha sido agraciado con el deánato de la Metropolitana de Zaragoza. Para desempeñar la dignidad que dejó vacante dicho señor ha sido nombrado el arcipreste de aquella catedral D. Vicente Marco y Sarríá.

Parce que se ha dado principio a los estudios del ferro-carril proyectado entre Villena y Alcoy.

Acaba de casarse en Túnez una princesa, prima hermana del Bey, con uno de los más ricos moros de aquella regencia. Llámase ella Leila, y el Ab-dhalá-Leoil. El que nos dà la noticia dice que Leila es un portento de belleza, y el marido un arrogante joven. Pero en el casamiento ni la hermosura de los con-

trayentes tiene nada de particular; lo tiene mucho el regalo de boda que el marido ha hecho a la mujer. La ha regalado, entre otras cosas de mucho valor, la llave de la casa que sus antepasados poseían en Córdoba, brazaletes, sortijas y pendientes fabricados en la opalina Granada en tiempo del reinado de Muley-Hacen, y sobre todo una partida de bautismos de una de sus abuelas, que era cristiana. Ab-dhalá por lo visto es descendiente de los moros espaldados de España después de la conquista de Granada. Leila guardará en depósito estos objetos, que trasmitirá a sus hijos. ¡Qué buena suerte hubieran hecho esas antigüedades en la esposición de París!

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú del miércoles.

«Ayer al anochecer debió constituirse el juzgado en una casa de la calle de San Roque, en la que murió quemada una mujer de unos 30 años. Parece que dicha mujer se hallaba sola en su casa, y que al llegar su marido la encontró ya horriblemente abrasada, muriendo al poco tiempo de haber llegado los vecinos que aquél llamó en su auxilio, pudiendo solo recibir la Extrema-unión.»

«Ayer amanecimos con las montañas cubiertas de nieve, y hasta algunos techados también la tenían. Durante el día desapareció la mayor parte de tan poco agradable presente, pero el frío se dejó sentir de lo lindo como es de suponer.»

Dice un periódico de Valencia: «Los algarrobos, precioso árbol peculiar de nuestra región, donde proporcionan nutritivo alimento al ganado, reaniman las esperanzas de los cultivadores de tierras de secano, ofreciendo una floración completa y grandísima número de pequeños frutos, que si no derriba algún meteoro, formarán una cosecha abundante. Bien lo necesitan los labradores, pues la tiferna fué en extremo mezquina, a consecuencia de la prolongada sequía, y el azucarero fruto del algarrobo no solo tiene un gran consumo en nuestro país, donde se da toda clase de ganado, sino que en los últimos años ha comenzado a exportarse para Inglaterra, que puede consumir en vastas proporciones.»

Uno de estos últimos días ocurrió en el Grao un siniestro que relata en los siguientes términos un periódico valenciano:

llegan aquél dia, Luis parecía encontrar un secreto encanto en aquél dolor inspirado por ella; sus mejillas, pálidas y ardorosas, parecían codiciar sus lágrimas como un rocio bienhechor; y mientras apoyado en la muralla saboreaba a pesar suyo todo su amor, en su dolor, Argos, tendido a sus pies, lo contemplaba con mirada triste y afectuosa.

Era por la noche y Luciano estaba en casa.

—Sr. de Pointvigail, —dijo Cecilia con visible turbación después de algunos momentos, —vos estáis delicado y creo que no tenéis costumbre de descubrir vuestra cabeza. Poncos el sombrero.

Luis se negó; pero comprendiendo que debía explicar aquél cambio de conducta, balbuceó que su mal a la cabeza era caprichoso y que por el contrario lo exigía no cubrirse.

—Me alegro, —exclamó Luciano, —así estás mucho mejor; los sombreros son una invención estúpida que quita a la cabeza toda su gracia y noble altivez. La frente del hombre se hizo para contemplar el cielo y no para vivir bajo un techo de fieltro. Yo creo que las personas que llevan siempre la cabeza cubierta son menos sensibles a las influencias exteriores, a las impresiones de lo bello, y más obstinados en sus errores.

—Hermano mío, —replicó Cecilia sonriendo, —vas demasiado lejos y olvidas el punto de partida. El Sr. de Pointvigail se cubría no ha mucho la cabeza y sin embargo su inteligencia es muy clara, y su corazón impresionable.

—Es verdad, —exclamó Luciano sonriendo, —el señor es sensible a distintas impresiones.

Luis comprendió su pensamiento y repuso:

—Creo que os referíais también a la obcecación de entendimiento.

Luciano confuso al ver a su huésped mas sagaz de lo que creía, se escusó diciendo:

—Mi hermana tiene razón; había olvidado el punto de partida.

—No os arrepintáis, —añadió Luis, —soy obstinado en mis sentimientos.

—Exaltado más bien, —repuso Cecilia.

—¿Me halvais exaltado? —preguntó Luis con la sumisión que pintaba lo profundo de su cariño.

—No en la inclinación del bien, sino en el odio, —repuso la joven.

bo de hacerlos, ¡A mí me basta que seas mi mujer para ser dichoso!

A lo cual Rosa respondió entre sollozos:

—Bien sabéis cuánto os amo.

Arsenio hubiera querido oír más, pero un pequeño ruido del follaje le hizo temer ser descubierto, y retirándose con precaución continuó su camino. Lo impresionable de sus nervios estaba en armonía con la delicadeza de sus sentimientos y la digna ex-tendencia estaba trémula y agitada.

—¡Qué infantil! Y eri Luciano, su joven señor quien apelaba al ruin engaño de una promesa matrimonial, para decir a una joven hora la

—Un joven del rango de su señor, no podía unirse a una aldeana: eso se quedaba solo para los Pointvigail que se habían envilecido hacia muchos años, contrayendo este género de alianzas desiguales.

Siempre había pensado Arsenio que Cecilia hacía mal en recibir a Rosa en su casa, alterando con ella como con una amiga; gracias a esta imprudencia, hija de la bondad de su señorita, la joven costurera podía confiar en las promesas de su amante y era perdida.

Además, abusar del nombre de su hermano ¡Ah! ¡Pobres jóvenes, —pensaba la romántica cocinera, —bien se conoce que están privados de la dirección de su madre! Por fortuna ella estaba a su lado, y en esto se veía la protección que el cielo les dispensaba. —Ya en la Iglesia, prosternándose ante la Virgen pidiendo con fervor que la iluminase sobre lo que debía hacer en tan delicado asunto.

Debemos ante todo decir que por nada en el mundo Arsenio hubiera muerto con un secreto: esto repugnaba a la franqueza y rectitud de su alma. Así, pues, la inspiración que creyó recibir de la Virgen, fué que hablase cuanto a Cecilia, porque prevenir al padre de Rosa hubiera sido una traición doméstica, y hacer volver en si a Luciano que fué lo primero que le ocurrió, tenía el inconveniente de que el joven la oía siempre con una ironía que la desconcertaba.

Volviosa pues a casa apresuradamente, muy agitada y con la cabeza repleta de discursos y proyectos. Tal iniciativa en los íntimos secretos de sus señores la elevaría al primer rango de la importancia que soñaba, y Cecilia abrazándola y

celebrando su prudencia y maternal solicitud, le relevaría de las ocupaciones groseras que desempeñaba concediéndole honores de aya ó señera de compañía.

Arsenio, pues, se presentó a su señora y con los ojos bajos y aire de misterio pidió una entrevista secreta.

—Yo tambien tengo que hablarlos, —repuso Cecilia. —Hemos convenido mi hermano y yo... Pero ante todo que teneis que decirme?

—Precisamente es de su señor hermano de quien tengo que hablar a la señorita. La señorita me perdonará, sé cuanto debo a los castos oídos que me escuchan, y me cuesta demasiada violencia, pero a veces tiene uno que violentarse para cumplir con su deber.

—¿Qué ocurre? Estoy inquieta.

—Señorita, hay seres predestinados a ejercer el bien... No es por alabarlos, por bien conocida es mi modestia, pero si otra hubiera entrado en la clase inferior en que estoy yo en esta casa, no hubiera hallado en ella la señorita un escudo a sus intereses positivos y morales, ni hubiera podido evitar la desgracia que la amenaza. Esta mañana he tenido una inspiración divina al querer ir a misa, porque al atravesar el bosque... La señorita me perdonará, porque voy a ocuparme de su propio hermano.

—Ha ocurrido a mi hermano alguna desgracia? Hablad, hablad pronto.

—Tranquilo, señorita. Vuestro señor hermano se encuentra bien de salud aunque no lo mismo de intención.

—Espiácos, repuso—severamente jóven.

—Yo disculpo sin embargo a mi jóven señor, porque el amor estravia a los hombres. Sabréis que vuestro hermano señor trata de burlar a Rosa. Deschamps dándole palabra de matrimonio y... me cuesta mucho decíroslo y el nombre de la señorita se ha pronunciado como garantía de esta promesa.

—Dónde los habeis visto? —Preguntó Cecilia muy tranquila.

—En el bosque que conduce a Loubars. Creí haberlo dicho a la señorita. El follaje me escondía sus personas, pero además de oír los nombres he recordado perfectamente sus voces.

—Si, no tiene nada de particular; es la hora en que Rosa se encamina a su trabajo, y mi hermano, terminada su sesión de pintura, la acompañaría.

—Pues bien, señorita, yo he creído de mi deber advertiros lo que pasa. El se

La fragata americana *Live-Oak* cargada de guano se ha perdido a sotavento del contramuelle, frente a la desembocadura del río. Este hermoso buque, recién construido, había llegado hace cuatro días, procedente del Callao, y fondeado fuera del puerto. Se dispuso que saliese por ella el remolcador, a fin de ponerlo al abrigo del muelle, por prevención de un temporal. Desgraciadamente los *bitones*, sobre los que se hace firme el cable de remolque en el vapor, han saltado cuando menos se pensaba. Por qué? Suponemos que no dejará de averiarse. Debe advertirse que a bordo del vapor remolcador habrá dos ó tres prácticos. Rotos los remolques, el buque fué a parar a la playa de tres a cuatro de la tarde, abriéndose por la quilla. Se intentaba descargarlo y la tripulación no corría peligro, porque no había temporal.

Hábese, según la agencia *Fabra*, de una amnistía que dará Su Santidad con motivo de las fiestas de la próxima pasada a los comprometidos en los últimos sucesos.

Parece, dice la misma agencia, que el dia 8 por la tarde Pio IX firmó la bula convocando el Concilio ecuménico para dia 8 de diciembre de 1868.

El mismo día se distribuyeron medallas á las tropas pontificias que tomaron parte en la acción de Mentana.

Los preparativos militares continúan á la orden del dia en Rusia. Una quinta extraordinaria debe verificarse en el próximo enero.

El apreciable bariono, D. José Hiruela, ha sido contratado para trabajar en la temporada actual en el teatro de Jerez de la Frontera para enyo punto salió el 12.

El reverendo padre Isidoro Deschamps, obispo de Namur, nombrado por S. S. para sustituir en la silla arzobispal de Malinas al difunto cardenal Engelberto Sterke, es hermano del célebre señor Adolphe Deschamps, gran orador político belga, y uno de los hombres más importantes de la escuela católico-liberal que tiene por jefe al conde de Montalembert.

El Memorial diplomático dice que las declaraciones de Rouher no han impeditado la reunión del congreso, y que para fijar sus bases tendrán en París una conferencia el marqués de Mousier en representación de Francia, el príncipe de Metternich de Austria, lord Lyons de Inglaterra, el conde Golz de Prusia y el barón Budberg de Rusia.

La escuadra austriaca mandada por el contralmirante Pokorny ha recibido orden de estar lista para salir á la mar a recibir al buque *Novara* que conduce los

restos mortales del emperador Maximiliano.

El gran duque de Toscana se ha despedido con la princesa Alice de Borbón, segunda hija de la duquesa de Parma.

Advierte en Alemania un movimiento democrático que cada dia se acentúa mas. En Dresden acaba de constituirse libremente un club democrático contando desde el primer dia de su fundación con 136 miembros. En Berlín se ha fundado también una asociación democrática sin que la policía haya visto en ella peligro alguno para la seguridad del Estado.

Ha salido de esta corte para la Habana el Sr. Gonzalez Estefan, comisionado que ha sido de la junta de información sobre reformas de ultramar.

Los diarios de Valencia nos dan los siguientes nuevos pormenores sobre la pérdida de la fragata *Live Oak* ocurrida en aquel puerto:

«La fragata *Live Oak*, que se perdió anclada junto al puerto del Grao, era, como dijimos, de nueva construcción, siendo este el segundo viaje que hacía. Procedía del Callao, y traía 30000 quintales de guano, de los que había descargado unos 4000. El valor del buque se calcula en dos millones de reales, y en cerca de tres el del cargamento, que se ha perdido por completo.

Rotos los remolques del vaporito *Santa Jose*, que iba á entrarla en el puerto, la fragata no pudo luchar con la fuerte corriente que la arrastraba hacia la playa, y embarcó frente á la boca del río, a mucha distancia de la orilla, por el gran porte del buque y lo bajo de aquella playa, en la que el río arroja sus arenas. El mar no estaba alborotado; de modo que no hubo dificultad alguna en salvar en botes á la tripulación.

El buque embistió de proa en la arena, abriéndose por la quilla e inundándose; y la noche se atravesó el casco, y se hundió en la arena, de modo que ayer mañana solo sobresalía del agua la obra muerta y la arboladura, que estaba ligeramente inclinada. Esta podrá salvase.»

Se ha hablado estos días de la prodigiosa curación de un cáncer que ha llevado á cabo una señora aficionada á las ciencias médicas, que habiendo hecho los estudios necesarios, se encargó de una pobre niña á quien su familia exhibía en las calles de Madrid para obtener limosna, y la ha curado por completo, después de suministrar á toda la familia la hospitalidad y los recursos de que carecían. Ignoramos el nombre de esta señora.

caritativa señora, de la que solo sabemos que continua su bendicida obra atendiendo y conservando en su casa á la niña curada.

El *Daily Telegraph*, periódico de Londres, llama la atención de sus lectores sobre los relevantes servicios que ha prestado el vapor de guerra español *Vasco Núñez de Balboa*, salvando la vida a muchos ingleses en el furioso huracán de las Antillas, y pide que el gobierno inglés dé por ello las gracias á España en nombre de Inglaterra.

Uno de los últimos y mas extraordianarios descubrimientos que ha hecho la policía de Nueva-York, es sin duda el de una guarida de ladrones en la bahondilla de la iglesia de un pueblo de Long-Island. En ella tenían los cacos su almacén de depósito, los instrumentos del oficio, armas de fuego, provisiones de boca y guerra, y lo que es mas, una fragua para derretir metales. Los domingos, cuando el pastor predicaba, los ladrones jugaban á los naipes y bebián encima de la cabeza de los fieles cristianos, siendo de advertir que para sus operaciones de derretir la plata robada, se habían apropiado los canutos de un órgano viejo de la iglesia. Nada le faltaba á la gavilla de Long-Island para rivalizar con cualquiera de legítimos bandoleros italianos. Long-Island queda á tiro de cañón en su mayor distancia de Nueva-York, y á tiro de fusil en la parte mas inmediata. El *Herald* refiere el descubrimiento, y no se admira de que haya habido ladrones en el templo, sino agentes de la policía secreta bien pagados que les hayan guardado el secreto.

El jueves llegó á Mahon el nuevo sub-gobernador D. Amador Montalvan, y tomó posesión de su destino, siendo visitado por corporaciones y particulares.

Dijo un periódico de Alicante:

«Ayer subió el precio de la carne ocho cuartos en libra: el pan no baja, y los demás artículos de necesidad andan por las nubes.»

En la noche del domingo se incendió una casa de Hornachuelos, pareciendo entre las llamas una pobre mujer, sobre la que se desplomó el techo de la habitación en que dormía.

En Paris han comenzado á adoptar las damas de la mas alta sociedad un velo pequeño de blonda de Chantilly, que produce sobre el rostro el mismo efecto que una careta, pues el diseño de la blonda está dispuesto de manera que la frente, la nariz y las mejillas quedan cubiertas por las flores que constituyen aquél; mientras que el óvalo de los ojos y los contornos de la boca quedan, bajo una simple redecita de tal.

Esta moda ha tenido una gran aceptación, porque la célebre amazona del Cir-

co, el atleta del Hipódromo, y otros artistas de este género, se han hecho notar, presentándose enmascarados. Hoy, pues, está en auge la careta.

El Sr. Sella, al esplanar su interpelación en el Parlamento italiano sobre la cuestión romana, ha dicho que sucesos como los de Aspromonte y Mentana se repetirán de cuando en cuando, mientras no se resuelva dicha cuestión.

El Movimiento anuncia que se han hecho visitas domiciliares en Génova encontrando en casa de un ciudadano muy conocido por la parte que ha tomado en todas las luchas revolucionarias ocho bombas Orsini sin carga.

Por el juzgado de Alcalá de Henares se instruye, causa criminal, con motivo del doble delito de homicidio perpetrado la noche del 6 al 7 del corriente en las personas de Francisco Fraile Agudo y su hijo Francisco, de oficio pastores, y vecinos de Torres, cuyos cadáveres fueron hallados casi carbonizados dentro de la choza donde guardaban el ganado. Supóngase, que el autor de tan horribles atentados sea un paisano de aquellos infelices, que ya se halla en la cárcel; y que para cometer el delito fueran asesinados con arma blanca padre e hijo, y después prendieron fuego á la choza donde estaban los cadáveres.

Hoy recibimos noticias de la Habana que alcanzan al 23 de noviembre.

—El estado sanitario iba mejorando, y se creía que la epidemia colérica no alargaría por mucho mas tiempo á aquella capital, donde por fortuna, no había llegado á desarrollarse el mal tanto como se temía en un principio.

—En cuanto al estado mercantil de la plaza, dice una correspondencia del mismo dia 23:

«La plaza, bajo el aspecto mercantil, ya es otra cosa que en los meses anteriores, bastando dirigir la vista á nuestra estensa bahía para notar la diferencia, aumentándose cada dia que pasa el número de embarcaciones nacionales y extranjeras que en cambio de los electos que nos traen son los que se llevan nuestros frutos. Se calcula el sobrante de azúcares hasta hoy en unas 56000 cajas de todas clases, las cuales no existirían si no sostuvieran los precios por parte de los tenedores, sin pensar que ya muere los principales ingenios, y que la cosecha será abundante como ningún año. El dinero corre y se importa en grandes cantidades, á lo que se agrega que habiendo bajado el cambio, cesó el temor de la rápida extracción de metálico. Nada le digo á Vd. del tabaco, porque parece increíble el número de militares de cajones que se embarcan para todos los puertos de Europa, sin contar los tercios en rama y los cigarrillos de papel, porque no abastecen las fábricas de estos a

los pedidos constantes; así es que se aumenta estacionariamente el número de taleres, por la utilidad que ofrecen.»

—Se había celebrado una gran reunión en la Habana, presidida por la autoridad superior, para tratar de allegar socorros que sirvieran para aliviar la triste situación de la isla de Puerto-Rico. Las suscripciones abiertas con tan humanitario objeto daban gran resultado. Varios buques se disponían á llevar á Puerto-Rico metalílico y diversos elementos.

—En el interior de la Isla de Cuba se seguía disfrutando de un estado sanitario satisfactorio.

Por el inspector especial, D. Pedro Sánchez y sus dependientes, después de practicadas las mas activas diligencias, ha sido capturado el presunto autor del robo en un garaje verificado en el ministerio de la Gobernación, cuyo suscriptor pareció efectuarlo en la casa del señor duque de Veraguas, consistente en 300000 pesos reales. También hoy sospechan vehemente de que este individuo sea el mismo que se llevó unos cubiertos de plata de la casa del señor conde de Santa Coloma, y una capa de la portera del señor duque de Feste.

El discurso del presidente de la cámara popular italiana, Sr. Lanza, tuvo por objeto manifestar los motivos por que había aceptado la presidencia. Recomendó la calma y la concordia necesarias para la reorganización interior de Italia, y terminó diciendo que Roma debía ser tarde ó temprano capital de Italia.

Cartas llegadas hoy, confirmadas por el periódico *la Epoca*, hacen la importante aclaración de que al combatir el presidente Menabrea la proposición del diputado italiano Sr. Sella para que se declarara á Roma capital de Italia, dijo que pedía un voto inútil, puesto que el país, más allá que la cámara, os quiere á Roma.

Algunos periódicos franceses, con referencia á las noticias de Italia, dicen que las tropas francesas que quedaron en Civita-Vechia y en sus inmediaciones, han recibido orden de volver á Roma en vista de ciertas eventualidades. Esta noticia merece confirmación.

El 13 de noviembre se sacó de Méjico el cuerpo del emperador Maximiliano con decorosa escolta, pero con orden de que no se le hicieran honores en tierra ni en aguas mexicanas.

El príncipe de Salm-Salm, indultado por Juarez, ha salido de Méjico.

El conde de Bismarck ha sido nombrado presidente del congreso federal aduanero.

La *Independencia belga* publica un despacho de Munich en el que se dice que

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

52

ñorito es joven, su corazón no está pervertido, y...

—Pero qué hablais? Merece acoso censura mi hermano por enamorar á una joven con quien piensa casarse?

—Casarse! —dijo Arsenia, y su rostro palideció de asombro.—Casarse! ¿Y la señorita lo consentiría?

—Ese es asunto de mi hermano, y si él ama á esa joven...

—Pero Rosa es una aldeana, una labrador, y el señorito es de muy distinta cuna. No, imposible, no puedo creer tal bajeza de sentimientos...

—Arsenio!

—La señorita debe disculpar mis palabras, nacidas del interés que me inspira el honor de su casa, —esclamó la sobrina del ayuda de cámara del príncipe alemán, adoptando una entonación casi heroica.—Yo no soy de esos criados villes que halagan las malas pasiones de sus amos, y la delicadeza de mis sentimientos...

—Os hace olvidar la doctrina de Jesucristo. Vos que os tenéis por buena cristiana recordad la fraternidad que se deben los hombres unos á otros.

—Ah! señorita. Nuestro Señor Jesucristo nos manda el respeto á nuestros superiores porque quería que los hubiéramos y no fuesen iguales todos los hombres; así, pues, semejantes matrimonios ofenden á la sociedad y á Dios.

—Nosotros no tenemos una doctrina tan aristocrática, —dijo Cecilia, sonriendo.—Mi hermano y yo miramos á todos los hombres iguales y una joven honrada nos parece igual á su amante si este lo es también. Vos medis el mérito por la riqueza y nosotros por las acciones, y aquí viene de molde lo que yo tenía que decirlos. Es preciso que tratéis de reducir vuestros gastos: nos creéis ricos quizá y no lo somos, estando resueltos á no gastar desde hoy mas de lo que podemos. Por lo tanto ireis á la plaza deseada mañana donde los comestibles se espenden con mas equidad y no nos pondréis mas que dos platos á cada comida, con lo cual tendréis menos que trabajar.

Para obtener un modelo perfecto del desengaño, hubiera sido necesario reproducir no mas la consternada figura de Arsenia. Todos sus sueños se desvanecían, todos sus proyectos venían al derribo y desde entonces no podía considerarse mas que como simple criada de unos pobres.

Este era demasiado para una persona de sentimientos tan delicados como Arsenia, y olvidando su decantado respeto y veneración, levantó alrededor la cabeza y con tono agresivo y pálida de indignación repuso:

—Quien lo había de pensar! ¡Hubiera debido prevenirmelo antes!

—No acostumbro á dar cuenta á los criados de mis negocios particulares, —repuso Cecilia con un tono que hizo bajar los ojos á la insolente criada.

Contenta por la dignidad da su señora, pero so ocada por el pesar y la cólera Arsenia salió bruscamente.

Cecilia, un poco preocupada por esta escena, y mas por la explicación decisiva que su hermano había tenido con Rosa, salió al encuentro de Luciano. Señaló con aire distraído el camino sombreado de castaños que conducía de Louhans á las Moreras cuando creyó apercibir á cierta distancia un hombre que se escondía entre los arbustos, creyendo reconocer en él á Luis de Pointvigli.

—¡Pobre idiota! —murmuro.—No domesticará jamás.

Siguió todo el camino y regresó sin haber encontrado á Luciano; pero al acercarse á la casa le apercibió que salía del bosque con las manos á la espalda y caminando con aire pensativo.

—Y bien? —le dijo acercándose.

—Qué? Aquí estoy, —dijo Luciano con tono un tanto áspero.

—Has tardado hoy mas que de costumbre. ¿A caso Rosa no tenía que hacer?

—Sí, pero he paseado mucho.

—Nada mas que pasear?

—Nada más! ¿Qué es lo que quieres decir con eso? ¡Ah! ya sé: que habla prometido decirte... Pues bien, lo he dicho y todo ha pasado como yo había previsto. Me ama y me admite rico ó pobre: para mí esa no era cuestión de duda.

Por qué habiendo tenido tan buen resultado su confesión, Luciano volvió triste y preocupado? Cecilia no se atrevió á preguntarlo, pero advino que las cosas no habían pasado tan á gusto de su hermano.

La hermosa Rosa, en efecto, al saber que su amante no tenía la fortuna que ella creía, no pudo disimular su dolorosa sorpresa, y tan marcado fué su despecho que Luciano por un momento creyó tocar el desengaño. Ella también exclamó como Arsenia.

—Por qué no me lo habeis dicho antes?

Pero Luciano con el acento de la más profunda amargura, murmuró por toda escusa:

—No me habéis ocurrido.

No obstante, al ver tan pálido y con expresión tan dolorosa al hombre á quien amaba, el amor triunfo en el corazón de Rosa, y aunque lloró mucho, removó entre sus sollozos sus juramentos.

Luciano, á pesar de ellos, no podía olvidar la primera impresión de Rosa y el efecto que en ella había hecho la declaración de su pobreza. Esto había sido para él un velo que se descorre y dejó ver tras él miserias no sospechadas.

Luciano se dijo á sí mismo que sus temores no tenían razón de ser, y que era demasiada exigencia por su parte pedir á Rosa un desinterés que se extendía á no considerar en nada la fortuna. A falta de mejores razones, dábale estas el joven artista, aunque á pesar suyo experimentaba un mal estar muy parecido a un desengaño.

Ambos hermanos al entrar en las Grandes encontraron el desayuno sin preparar. ¿En qué había pensado Arsenia, de ordinario tan puntual?

Tuvieron la explicación de este enigma á los postres, cuando después de colocar una carta delante de su joven señora Arsenia salió apresuradamente.

Era un breve epistolón de aquella persona de sentimientos delicados, en la cual declaraba que por ellos le era imposible permanecer en una condición de servidumbre que era inferior á su aldea; toma una aldeana y ella aprenderá.

La buscaré, y entretanto, como no quiero lastimar los sentimientos delicados de Arsenia, la despacharé á fin de mes.

Luciano salió al anochecer con la esperanza de encontrar de nuevo á Rosa, y Cecilia se puso al piano, pensando hacerse oír de Luis de Pointvigli. ¿Estaría en el jardín? De seguro que no; no se atrevería á introducirse furtivamente después de la espontánea invitación que había recibido. En cambio no se arriesgaría á ir de visita todas las noches, y Cecilia lamentaba la pérdida de sus sones musicales en provecho de su protegido. Tocó, sin embargo, como todas las noches, y escuchaba desde el jardín con el oído atento, el corazón palpítante, trémulo y agitado, vacilando entre el deseo de contemplar á Cecilia de cerca y el temor de presentarse delante de ella. Había corrido durante el dia como un loco por el campo seguido de su fiel Argos, cuya lengua asomaba jadeante y cuya triste mirada parecía interrogar á su amo sobre el objeto de aquellos prolongados silencios.

A veces Luis, vencido por el cansancio, había dejado caer á la sombra de un castaño; pero al punto, la imagen que le perseguía sin cesar, le agujoneaba para proseguir su carrera errante.

Sin darse cuenta de ello no salía de un pequeño círculo cuyo punto central era las Grotas, y una vez durante el dia creyó distinguir á Cecilia, y sin atreverse á llegar á ella, escondiéndose precipitadamente entre el follaje. Llegó por fin la noche, y con ella la hora en que acostumbraba á penetrar en el jardín y el piano: acróbatas como siempre, pero sin atreverse á penetrar en el jardín. Se detuvo en la brecha del muro mas cercano á la casa. Por desgracia, á distancia tal, las notas llegaban confusas, y la expresión de ellas, el encanto que la joven les trascendía, no se trasladaba ni en modo hasta allí.

—Así —se dijo— solamente así podrá en adelante contemplarla ó mas bien presentirla, harto dichoso de haberla conocido, harto infeliz de no haber podido ser amado.

—Si la encontramos, —dijo Cecilia.

—Pues no la hemos de encontrar! —dijo Luciano.—O estamos ó no en una

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

53

aldea; toma una aldeana y ella aprenderá.

La buscaré, y entretanto, como no quiero lastimar los sentimientos delicados de Arsenia, la despacharé á fin de mes.

Luciano salió al anochecer con la esperanza de encontrar de nuevo á Rosa, y Cecilia se puso al piano, pensando hacerse oír de Luis de Pointvigli. ¿Estaría en el jardín? De seguro que no; no se atrevería á introducirse furtivamente después de la espontánea invitación que había recibido. En cambio no se arriesgaría á ir de visita todas las noches, y Cecilia lamentaba la pérdida de sus sones musicales en provecho de su protegido.

Luis había ido, sin embargo, como todas las noches, y escuchaba desde el jardín con el oído atento, el corazón palpítante, trémulo y agitado, vacilando entre el deseo de contemplar á Cecilia de cerca y el temor de presentarse delante de ella. Había corrido durante el dia como un loco por el campo seguido de su fiel Argos, cuya lengua asomaba jadeante y cuya triste mirada parecía interrogar á su amo sobre el objeto de aquellos prolongados silencios.

A veces Luis, vencido por el cansancio, había dejado caer á la sombra de un castaño; pero al punto, la imagen que le perseguía sin cesar, le ag

los representantes de Alemania del Sur en la conferencia militar han manifestado la firme resolución, caso de guerra, de ponerse del lado de Prusia.

Todos los agentes diplomáticos de Prusia en el extranjero serán acreditados dentro de poco como representantes de la Unión de Alemania del Norte.

Por real orden de 2 del corriente se ha aumentado a 24000 rs. el sueldo del alcalde corregidor de San Fernando, confiriéndole en dicho cargo al señor don Federico Botella.

Para el 15 de enero próximo se prepara en Granada una gran corrida de toros que lidiará el Gordito con su cuadrilla.

Las lluvias han sido generales en las Baleares reanimando las esperanzas de los agricultores al ver la tierra preparada con el riego para la sementeira.

Según escriben de Concentaina, se ha formado en aquella población una sociedad de jóvenes distinguidos de ambos sexos para dar este invierno un número indeterminado de funciones líricas y dramáticas, cuyos productos, deducidos gastos, serán consagrados a obras de caridad.

En el teatro de la Princesa de Valencia está siendo cada dia mas aplaudida la señorita doña Gertrudis Castro que ha interpretado felizmente *Don Juan Tenorio*.

El Memorial diplomático desmiente la noticia de la retirada del príncipe Gortschakoff.

Confirmase la noticia de grandes armamentos en Italia y se asegura que se han acumulado grandes cantidades de provisiones en Mantua, Verona y Pescaria.

Dicen de Roma que se verifican frecuentes reuniones de personajes borbonescos en el palacio Farnesio, bajo la presidencia del marqués de Ulloa.

Los periódicos italia nos dicen que el sucesor de Mazzini en la jefatura revolucionaria sera Carlos Cattaneo, diputado como aquel y que no ha querido jurar su cargo.

Dice un periódico de Tortosa, que el dia 15 del corriente llegará la locomotora á la orilla opuesta del Ebro. El puente sigue adelante tambien, y para aquel dia podrá correrse ya hasta las dos primeras pilas que se hallan terminadas, y presentan un magnífico aspecto por su esbeltez y elevación sobre el nivel de las aguas.

Por real orden se ha aprobado el acuerdo de la diputación provincial de Alicante suscribiéndose por la cantidad de seis millones para la ejecución del ferro-carril que, partiendo de aquella capital, ha de terminar en Murcia.

Se ha presentado a la empresa de los teatros de Valencia una pieza en un acto y en verso, primera producción de un joven valenciano, que lleva el título de *Dos para dos*.

Ha fallecido en Oviedo el canónigo de aquella catedral, Sr. D. Enrique García del Real.

Ha llegado á Valencia el banquero señor Campo con objeto de visitar las obras del ferro-carril de Tarragona.

Los caballeros de la Orden de Cármen III, residentes en Valencia, han celebrado una solemne función religiosa dedicándola á su patrona la Purísima Concepción.

Se sabe ya de un modo positivo que Garibaldi, hasta el 10 de diciembre, no había salido de Caprera.

El conocido catedrático de física, señor Valledor, ha hecho dimisión del cargo de decano de la facultad de ciencias. Aun no sabemos que haya sido admitida, y ya circulan los nombres de algunos conocidos profesores para su reemplazo.

El periódico la *Nueva Iberia* será en efecto dirigido por D. Manuel Lasala, como hemos indicado al rectificar la noticia de que lo dirigiría el Sr. Láserna.

Asegúrase que el gobierno italiano ha enviado á las potencias europeas una circular diplomática en la que mantiene sus derechos sobre Roma, haciendo un llamamiento a Europa para señalar á su atención la estancia de las tropas francesas en Civita-Vechia.

Cartas de Paris aseguran que las declaraciones terminantes del Sr. Rouher cerca de las intenciones del gobierno francés respecto á la cuestión italiana habrán podido mal efecto en ciertas esferas políticas influentes y en algunas estrangeras.

En su consecuencia se cree que estas terminantes afirmaciones sufrirán alguna modificación en momentos oportunos, y ya el mismo ministro ha dado algun paso en este sentido, declarando que sus palabras no querían decir ni decían mas que lo que el mismo emperador había manifestado en 1861 en su carta á Victor Manuel.

A esta circunstancia se atribuye el rumor circulado en Paris de un cambio de actitudes entre los Sres. Rouher y Mousnier.

En Málaga se ha celebrado con la solemnidad de todos los años el aniversario del 11 de diciembre de 1831. El monumento elevado á Torrijos en la plaza de la Merced estuvo adornado e iluminado. En la iglesia del Carmen se celebró una gran función religiosa presidida por el ayuntamiento y el gobernador. El ayuntamiento repartió á los pobres 830 panes.

Ha llegado á Valencia el director general de establecimientos penales.

El alcalde de San Juan de Vilasar (Barcelona) y la guardia civil han descubierto en la casa de un vecino de dicho pueblo la cantidad de 40 escudos y 500 milésimas de moneda falsa de cobre.

Las últimas noticias de Italia recibidas hoy manifiestan que las sesiones del Parlamento italiano habían perdido algo del aspecto tormentoso que habían presentado los primeros días.

Entre los varios periódicos cuya próxima aparición se anuncia, además de la *Nueva Iberia*, las *Novedades*, el *Univers*

sal, la *Ley*, etc., se habla también de otros dos progresistas, otro liberal independiente y otro unionista que representará la más lata base en sentido liberal de dicho partido.

La cantidad recaudada ayer en Amsterdam, producto de la conversión, ascendió á dos millones de reales.

El Sr. D. Eduardo Saco formará parte de la redacción de la *Nueva Iberia*.

El Sr. Martínez Vinalat, cuyo fallecimiento hemos anunciado anoche, ha sucedido al rápido influjo de una pulmonía fulminante. Era una persona muy estimada por su ilustración, laboriosidad honradez y apacible trato.

Hasta la hora avanzada en que escribimos, hoy sabado, no se tiene noticia alguna confirmatoria de los rumores alarmantes que han circulado y ya hemos desmentido sobre cambios trascendentales en la política dominante en Italia. Tampoco en París ha habido la pequeña modificación ministerial que se anuncia aunque se cree posible, como decíamos en otro lugar.

EPECTACULOS PARA EL LUNES.

PRINCIPE.—A las 8 1/2.—La escuela de los maridos.—Las bodas ocultas.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Estevanillo.

NOVEDADES.—No hay función.

FIGURAS DE CERA.—Alcalá 18 y 20, bajo.—Maximiliano, Miramón y Mejía en la capilla; Victor Manuel, Juárez, Pío IX y otros.—Gran rebaja a 2 1/2 rs.

CATEDRAL DE BURGOS.—Carretas, núm. 10, donde estuvo la Imprenta Nacional.—Horas de verla de 3 a 11 de la noche.

BIBLIOTECA ECONOMICA DE INSTRUCCION Y RECREO. 4 REALES CADA TOMO

Los tomos de esta biblioteca contendrán igual cantidad de lectura que los que se venden ordinariamente a 14 y 16 reales. Cada tomo formara obra completa. Se publicarán dos tomos mensuales, que costarán por suscripción 8 reales al mes en Madrid y 30 trimestre en provincias. En Madrid se suscribe en la librería de Cuesta, calle de Carretas, y en la administración, calle de San Gregorio, 17 y 19, principal derecha. Los suscriptores recibirán por el precio de suscripción todas las obras que se publiquen, aunque algunas de ellas, por su extensión o grabados, hayan de ponerse á la venta por mayor cantidad.

La primera obra publicada se titula:

DE LA TIERRA A LA LUNA

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 18.—San Valentín, martir.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas del Caballero de Gracia, calle Ancha de San Bernardo, donde por la mañana habrá misa mayor por la tarde completas y reserva. — Termina la novena de Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, y predicarán en la misa mayor, que será de pontifical, el P. Cipriano Tornos, y por la tarde en los ejercicios D. Jaime Cardona. — Continúa la novena de Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, y dirá el sacerdote D. Juan Pérez. — Por la noche predicará en la bóveda de San Gil D. Ambrosio de los Infantes.

Visita de la carta de María. Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, 6 en la parroquia de San José.

ANUNCIOS.

LOS VINOS DE VALDEPENAS, TINTOS Y BLANCOS, del marqués de Benavente, se venden únicamente y exclusivamente en el n.º 18, de la calle de Hortaleza.

ZURCIDOS SIN CONOCERSE. CORSETES, etc., por doña Carlota Belluga. También encaja frances, bordar en oro eucaliptos. Jesus del Valle, 5, bajo izquierdo.

A DOMICILIO. FRANCES, MATEMA-
TICAS, MUSICAS, JESUS DEL VALLE, 5, 1/2
JO, IZQUIERDO.—

CARBONES DE PIÉRA Y COKE (MINI-
CUBIERTOS Y MUY BARATOS). Calle de la
Justa, almacén.—9

FONDA DE BARCELONA. ABADAS, F. 12. Se sirven embutidos desde 8 rs. y hay hospedaje desde 20 rs.

EL MEDICO - CIRUJANO, CATALAN. D. Joaquín Dalmat, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por neuritis, córnea paralítica, epilepsia, heridas, escoriáculos, etc. Hasta el díaro de cuatro, en la calle de la Greda, adyacente 24, cuarto principal.

LA SIN PAR. GRAN ALMACEN DE LIQUIDACIONES de todas clases. Se acaba de recibir una remesa considerable. Un cajón y embalaje 120 rs. Órganos de teclado y de manubrio, talleres para comprender pianos y órganos, se hacen bordones de encargo, banquetas, musiqueros, etc. Liquidarse con un sello de franquio á don Emilio Haroíbar, Fuentarral 43, duplicado, Madrid. —6

DARA MANILA. SALDRA A FINES DE diciembre la fragata española *Reina de los Angeles*, su capitán D. Vicente Giménez, admite carga, etc., y pasajeros. Debe despachar sus armadores en Cádiz los Sres. D. Ignacio Fernández de Castro y compañía.

En Madrid dará razon su comisionado D. Daniel de la Pedraja, calle de la Reina, núm. 24, cuarto segundo de la derecha. —3

CLASES DE INGLÉS, y lecciones á domicilio, San Bartolomé, número 27, tercero derecha. —1

ARBOLES FRUTALES Y DE ADORNAMIENTO. nº. de Aragón, Plaza de la Paja, 6, principal derecha. Los precios á D. Antón Díaz. —14

BOTINOS Y BARATO, MAYOR, 14.—

Botinas, vaca y charol, de dos suelas, 450 rs. Botines de bacero francés de dos suelas, 50.—Iacob de charol, de una suela fuerte, 30.—Botas para señoras, fuentes, 32.—

CUANTERIA Y CAMISERIA DE SA-

Jalvert, Carretas, 14, bajo.—Ha llegado el gran surtido de guantes de cabritilla en todas clases y colores desde el precio de 4 1/2 a 9 rs. y en color claro de 4 rs. Do custer desde 6 rs., y de punto de lana 4 1/2 rs.

Hay infinidad de clases á precios igualmente baratos.

Igual baratura se hallará en los ar-
tículos de camisería y punto.

BOTINAS DE BECERO O SAGRIN-

D 42 rs.; idem, con dos suelas, 46, de piel de vaca, con dos suelas, 50.—

LEGANTE DORSEY NUEVO, DE

Ehrler, Se vende: San Cosme, 3.—

MANTECADAS

legítimas de Astorga á 4 reales docena.

Hay cajas de todos tamaños. No se

puede encontrar para Navidad regalo mejor ni menos económico: datiles de Berbera á 3 reales libras, peladillas de Alcoy, á 7 rs., idem, pastas finas de todas

clases, vinos y licores del reino y extranjero; pasas de Málaga, aceitunas sevillanas, conservas alimenticias, caldichones de Vichy, otros muchos condimentos que hallarán sus favorecedores en la tan acreditada y antigua pastelería del Universo, calle del Olivo, núm. 2.—

OJUELA COMPRA DE PAPEL O SAGRIN-

D 42 rs.; idem, con dos suelas, 46, de

piel de vaca, con dos suelas, 50.—

LEGANTE DORSEY NUEVO, DE

Ehrler, Se vende: San Cosme, 3.—

SE GRABAN SELLOS EN BRONCE

Spara inspectores, subinspectores, ca-

ladores y autoridades con brontón, be-

llaza y economía, calle de la Palma, nú-

mero 30, cuarto seudo en Madrid. Se

remiten á provincias si se quiere por corre-

reco.—1

ALVAREZ ALVAREZ, SE VENDE

EN EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO

de Fotografía, Cruz, 12, se siguen

haciendo por 10 rs. tres retratos en bus-

o tarjeta.—2

ALVAREZ ALVAREZ, SE VENDE

EN EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO

de Fotografía, Cruz, 12, se siguen

haciendo por 10 rs. tres retratos en bus-

o tarjeta.—2

ALVAREZ ALVAREZ, SE VENDE

EN EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO

de Fotografía, Cruz, 12, se siguen

haciendo por 10 rs. tres retratos en bus-

o tarjeta.—2

ALVAREZ ALVAREZ, SE VENDE

EN EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO

de Fotografía, Cruz, 12, se siguen

haciendo por 10 rs. tres retratos en bus-

o tarjeta.—2

ALVAREZ ALVAREZ, SE VENDE

EN EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO

de Fotografía, Cruz, 12, se siguen

haciendo por 10 rs. tres retratos en bus-

o tarjeta.—2

ALVAREZ ALVAREZ, SE VENDE

EN EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO

de Fotografía, Cruz, 12, se siguen

LA EMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Á SUS FAVORECEDORES DE MADRID Y DE LAS PROVINCIAS.

Ha llegado el momento en que la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se dispone a pagar al público la inmensa y acaso inmerecida popularidad de que disfruta. Dada de un poderoso material, al que va a añadir de un momento a otro una máquina que imprime mas de 30000 ejemplares por hora, y situadas las oficinas de su periódico en la plaza de las Cortes, número 8, cuarto bajo, uno de los mas estensos locales y uno de los puntos más céntricos de la capital, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tendrá próximamente todo el desarrollo con que soñó su fundador, toda la baratura, la extensión y la publicidad que merece el público que tanto la favorece.

DESDE EL 27 DE DICIEMBRE DE 1867

SE HARAN

CUATRO EDICIONES TODOS LOS DIAS

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA PRIMERA EDICION (para los suscriptores de Madrid) aparecerá por la mañana temprano, tan pronto como lo permitan los trámites legales hoy vigentes y la rapidez de nuestras máquinas.

—Será de doble tamaño que la actual CORRESPONDENCIA, en ocho páginas.

—Se repartirá a domicilio.

—Contendrá las materias siguientes:

1.º LOS DECRETOS, REALES ORDENES Y DISPOSICIONES OFICIALES de interés, con la misma extensión que lo haga la Gaceta.

2.º LOS DESPACHOS TELEGRÁFICOS que hayan enviado a Madrid, hasta el momento de aparecer el periódico, las agencias que se hallan en comunicación con la prensa de la corte.

3.º LOS DESPACHOS y NOTICIAS TELEGRÁFICAS de adquisición particular de LA CORRESPONDENCIA.

4.º LAS SESIONES DE CORTES de la tarde anterior con la extensión que las publique la Gaceta.

5.º TODAS LAS NOTICIAS que hayan aparecido en la edición de la noche de LA CORRESPONDENCIA.

6.º TODAS LAS NOTICIAS de interés que contengan los periódicos de la noche anterior.

7.º Bolsa, cambios y mercados.

8.º UN PLIEGO DE NOVELA, de ocho grandes páginas, ó de otras lecturas amenas, dispuestas de modo que puedan encuadrarse con facilidad.

9.º LAS NOTICIAS que adquieran los agentes de LA CORRESPONDENCIA durante toda la noche anterior.

Y 10. UN DIARIO Ó GUÍA DE MADRID con noticias y anuncios.

—Y costará la primera edición de LA CORRESPONDENCIA.

10 REALES AL MES 54 AL SEMESTRE Y 100 AL AÑO.

Lo que quiere decir, que los que abonen un año entero por adelantado, solo pagarán poco mas de 8 rs. al mes, por cuya cantidad recibirán el periódico mayor de España.

LA SEGUNDA EDICION (para los suscriptores de las provincias), será del mismo gran tamaño que la primera.

—Contendrá las mismas secciones de la edición grande de Madrid;

—Llevará además los decretos y reales disposiciones que publique la Gaceta del mismo día;

—Y los DESPACHOS TELEGRÁFICOS que lleguen hasta las dos de la tarde;

—Y las noticias del día de mayor interés.

—Y costará

40 REALES AL TRIMESTRE. 76 AL SEMESTRE Y 140 AL AÑO.

PRECIOS EN RESUMEN

DE LAS SUSCRIPCIONES.

A la primera edición de gran tamaño (para Madrid).....

10 reales cada mes.

54 por semestre.

100 reales por todo el año.

40 reales cada trimestre.

76 el semestre.

140 por todo el año.

A la segunda edición de gran tamaño (para provincias).....

10 reales cada mes.

54 por semestre.

100 reales por todo el año.

40 reales cada trimestre.

76 el semestre.

140 por todo el año.

20 reales cada trimestre.

54 reales por medio año.

96 reales por el año entero.

A la tercera edición del tamaño actual (para provincias). 54 reales por medio año.

96 reales por el año entero.

A la cuarta edición de la noche (que es solo para la venta en Madrid), no se admiten suscripciones.

VENTA POR MAYOR.

En el acto que la administración sepa que se venden a mayor precio, suspenderá el envío de los paquetes y se facilitará el periódico a otros vendedores.

Para tener la venta exclusiva en una localidad, habrá que tomar 500 ejemplares diarios al menos.

En igualdad de circunstancias serán preferidos los actuales vendedores, a quienes se les concede un plazo de ocho días desde la primera publicación de este prospecto para que traten con la empresa.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

EN LAS EDICIONES GRANDES (10000 números de tirada) A UN REAL LINEA.

EN TODAS LAS EDICIONES (30000 ejemplares) A DOS REALES LINEA.

LOS ANUNCIOS MORTUORIOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Los anuncios hechos por la redacción, para la GUIA DE MADRID en las ediciones grandes,

de arrendamientos de casas, nederizas, almonedas, libros nuevos, compras, ventas, pérdidas y hallazgos A UNO Y DOS REALES CADA ANUNCIO.

LOS COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

PUNTOS Y CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

La empresa de LA CORRESPONDENCIA solo responde de las suscripciones que se hagan en su despacho de Madrid.

CALLE DEL RUBIO, NUM. 23, CUARTO PRAL.

Los suscriptores de las provincias pueden dirigirse a los mismos puntos por medio de cartas a las que acompañen sellos, letras ó liranzas contra el tesoro.

También los abonados de las provincias pueden hacer sus suscripciones entregando el importe de ellas en metálico en Madrid por conducto de aprobados ó terceras personas.

Todas las cartas deben dirigirse al ADMINISTRADOR de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MADRID.

Los libreros, comisionados y vendedores de las provincias pueden hacer también suscripciones y pedirlos a la administración del periódico, pero será de su cuenta servirlos y responder a las reclamaciones de sus suscriptores.

La empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se compromete a sostener y cumplir las ofertas hechas en este prospecto durante todo el año próximo de 1868.